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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  

gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Stefan Wirtz (AfD) 

Nationalpark Harz - Aufforstung, Baumbestand und Waldzustand 

Anfrage des Abgeordneten Stefan Wirtz (AfD) an die Landesregierung, eingegangen am 

03.09.2019  

 

Der Zustand des Waldes im Nationalpark Harz beschäftigt Politik und Fachleute. Zur Art und Weise 

der Wiederaufforstung bzw. zum Erhalt des Waldes im Nationalpark (NP) Harz gibt es verschiede-

ne Vorstellungen zwischen den beiden Bundesländern Niedersachsen und Sachsen-Anhalt. Wäh-

rend das Umweltministerium in Sachsen-Anhalt eine Aufforstung ablehnt, schließt man in Nieder-

sachsen derartige Maßnahmen nicht aus.  

Zuständige Minister, Parteien, Umweltverbände, Landesforsten, Forstwissenschaft und private 

Waldbesitzer äußern fast täglich Ideen über die Art und Weise der zu ersetzenden Baumarten, die 

natürliche Waldverjüngung und den Wald im Nationalpark an sich. Als Beispiel ist die Aussage des 

Vorsitzenden der niedersächsischen CDU-Landtagsfraktion Dirk Toepffer zur Umforstung des Wal-

des im Harz zu nennen (https://www.haz.de/Nachrichten/Politik/Niedersachsen/Aufforstung-

Toepffers-Vorstoss-wird-begruesst-und-verspottet, abgerufen am 02.09.2019). Eine Bestandsauf-

nahme der bisher erfolgten Maßnahmen und des Status quo des Waldes im Nationalpark erscheint 

somit unabdingbar. 

1. Welche Flächen wurden mit welchen Baumarten und wie vielen Bäumen im Nationalpark Harz 

(Gebietsteil Niedersachsen) - seit Bestehen des Nationalparks - aufgeforstet bzw. unter-

pflanzt? Bei der Auflistung je Pflanzjahr bitte folgende Einordnungen treffen und berücksichti-

gen: 

– Lage der aufgeforsteten Fläche, Höhenstufe (Vegetationszone), Größe der Fläche (ha) 

sowie Anzahl der gepflanzten Bäume je Baumart auf der Fläche. 

– Bitte zusätzlich mit angeben, woher die Baumsetzlinge bezogen wurden. 

– Weiterhin bitte die entsprechenden Kosten der einzelnen Aufforstungs- bzw. Pflanzmaß-

nahmen und deren Finanzierungsarten mit angeben. 

– Aktuellen Bewertungszustand (Vitalität bzw. Schädigung) der jeweils aufgeführten Flächen 

angeben. 

2. Welcher Baumbestand ergibt sich somit generell für das Wirtschaftsjahr 2018 im Nationalpark 

Harz? Innerhalb der Antwort bitte folgende Zuordnungen treffen: 

– Die einzelnen Flächenanteile der Baumarten mit Alter einerseits entsprechend der Vegeta-

tionsstufen einordnen und weiterhin anhand der Gebietsfläche unterscheiden nach dem 

Anteil in der Naturdynamik-, Naturentwicklungs- und Nutzungszone.  

– Weiterhin bitte den sich ergebenden Baumbestand entsprechend den sechs Entwick-

lungsphasen des Prozessschutzes mit Angaben des Bestandsalters einordnen.  

– Alle Angaben bitte mit entsprechender Fläche (ha) und deren relativem Anteil, bezogen 

auf die NP-Gesamtfläche sowie auf die sich nach Abzug von nicht baumbestanden Flä-

chen ergebende Gesamtbaumfläche. 

3. Im Ergebnis zu Frage 2: Wie wird aktuell der Zustand der benannten Waldflächen im Natio-

nalpark bewertet? Bitte die Flächen nach Schadensklassen und Schädigungsgrad einordnen.  
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4. Wie viele Festmeter Holz der einzelnen Baumarten wurden seit Bestehen des Nationalparks 

jährlich entnommen? Bitte die Gesamtmenge/Jahr mit relativem Anteil der jeweiligen Baumar-

ten untersetzen und dabei den Verkaufswert mit angeben. 

 

(Verteilt am 09.09.2019) 
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